K



2025年10月10日 星期五 农历乙巳年八月十九 今日四版





北京日报客户端 融汇副中心客户端

北运河平稳泄水 无恙

10月8日,北京市迎来汛后强降雨天气,北运河 干流出现明显涨水过程。

此次降雨恰逢节假日期间,加之上游鲁疃闸、辛 堡闸等主要闸坝正处于蓄水位摸索阶段,为保障河道 平稳泄水,北运河管理处高度警惕,积极应对,及时开 展调度。雨前,管理处及时对各处属管理所进行了工 作部署,提前将闸前控制水位降至下限,随时准备开 展闸坝调度,并强调要做好值班值守,密切关注雨水 情发展态势,做好闸前水位保障与变闸信息传递。

降雨过程中,由于流域上游清河、坝河出现明显 涨水,流量相较日常显著提升,管理处积极开展降雨 应对工作,联合调度主河道上下游各闸坝,并充分利 用北关分洪闸向运潮减河分泄洪水,使上游来水平稳 下泄,有力保障了中心城区和副中心防洪排涝安全。

全区"海绵"喝饱水 真好

10月8日至9日,北京城市副中心迎来连绵秋 雨。这场降雨成为检验区域海绵城市建设成效的"天 然考场"。在这场秋雨里,城市副中心229个海绵城市 项目"喝饱"雨水。区海绵办监测数据显示,副中心试 点区各排水分区总计产流量31.02万立方米,其中 27.43万立方米被源头海绵设施有效滞蓄,径流总量 控制率达88.4%,远超设计预期目标。

经过系统建设,城市副中心已形成覆盖全域的雨 水管理网络。据最新统计,全区累计建成229项海绵 工程,涉及行政办公区、张家湾设计小镇等重点区 域。这些设施类型多样,包括防涝泵站、生态公园、老 旧小区改造等。

其中,今年新投入运行的玉带河大街防涝泵站表现尤 为亮眼。该设施配备11600立方米蓄水净化池,排涝能力 达26立方米/秒,可抵御50年一遇暴雨。其采用的硅砂蜂 巢技术,可实现雨水净化回用。而在城市绿心森林公园, 千亩绿地通过下沉式设计、植草沟等生态措施,成功吸纳 85%的降雨量,此次降雨期间蓄水超过3万立方米。

刚完工不久的北京市城市规划设计研究院项目屋 顶花园,也是副中心海绵城市建设的一处生动缩影,北 京金都园林绿化工程有限公司技术员张贺正拿着工具, 向记者细致介绍屋顶海绵工程的奥秘:"您看这屋顶的 铺装,可不是普通的材料。我们采用的是透水砖,它的 透水系数能达到0.01cm/s以上,雨水落到上面,能快速

渗透下去。' 记者从北投集团方面获悉,三大文化设施区域在规 划阶段便构建了生态排水体系,通过设置下沉式绿地、 铺设透水铺装、设置与绿心公园连通的运河故道景观水 系等,建成了一套滞蓄消纳、生态排水的雨水排除系统 和自然河道系统,并实现了雨水消纳。这还包括了剧院 与图书馆周边的下沉式绿地,比路面低5至10厘米,可 快速汇集地表径流;全域90.48%的路面采用透水及再生 铺装材料,雨水能直接下渗回补地下水;与绿心公园连 通的运河故道景观水系,则成为了天然调蓄水体。

目前,副中心城市建成区海绵城市达标面积已达 41.79平方公里,占建成区 49.13%,到 2030年海绵城市 达标比例将提升至80%。未来,随着重点项目的持续 推进和建设标准的不断提升,副中心海绵城市建设将 为实现更高水平的城市可持续发展作出更大贡献。

为3319环卫工人 点赞



"您慢走,这边水刚推干净,小心脚下!"昨天14 时,环球影城入口的雨还淅淅沥沥下着,通州京环环 卫工张师傅一边用袖子抹掉脸上的雨水,一边对着正 要入园的游客叮嘱。此时的北京,正遭遇10月同期少 见的连续秋雨,而在环球影城周边路段,像张师傅这 样的"橙色身影"就没断过,他们用坚守在雨幕中筑起 了一道守护出行的"橙色防线"

午后,雨势再度加大,张师傅和同事们立刻投入 "战斗",他们两人一组、手持推水板并排推水,积水顺 着推水板流向雨水口,溅起的水花打湿裤腿,却无人 停下。"刚才帮带孩子的游客把婴儿车抬到干路上,游 客说'谢谢'时,心里特别暖。"张师傅笑着说,尽管衣 服始终潮湿,但看到游客能安全通行,一切都值了。 据了解,这场连续秋雨虽总体平缓,但累计雨量大,给 环卫作业带来不小挑战。通州京环公司结合环球影 城景区特点,专门调配应急队,携带推水板、抽水泵等 设备,实行"雨前清掏、雨中巡查、雨后推水"的24小 时作业模式,确保景区周边道路无明显积水,保障游 客出行安全顺畅。

不止环球影城周边,记者从区城市管理委环卫中 心获悉,全区3000余名环卫人员均坚守防汛一线,以 "时时放心不下"的责任感守护城市整洁与通畅。通过 视频监控与现场巡查结合,环卫中心对重点道路进行 实时排查,发现积水后立即调度专业人员处置。环卫 作业单位同步开展推水作业与雨水箅子清掏,确保路 面畅通。截至发稿前,针对10月8日夜间至9日的降

雨,全区各环卫作业单位共出动推水作业人员3319人, 重点清理主要路段、医院周边、学校周边等易积水点 位;另有466人、189辆作业车辆备勤,全力保障降雨期 间道路无积水,守护城市正常运转与市民出行安全。

风雨中为孤老送热饭 很棒

"阿姨,午饭我给您送过去吧。"十一假期节后上班 的第一天,中仓街道悟仙观养老驿站站长吴丹做的第一 件事就是和辖区内的老人们确定好送餐情况。中午十 点半,食堂将6份老人的午餐装好,吴丹也披上雨衣做好 了出发的准备。

> 北京城市副 心应对超长时 间 降雨

昨日是节后第一个工作日,淅淅沥沥 的秋雨下了一整天。一场秋雨一场凉,在 连日阴雨影响下,昨日北京南郊观象台日 最高气温仅10.6℃,创下74年来同期最 低值。

根据通州区气象台数据,10月8日4 时至9日20时,通州平均降水量74.8毫米, 达暴雨级别。其中最大降水量出现在于家 务乡,为91.1毫米,最大降水强度出现在台 湖镇东石公园站,为6.5毫米。

明日气温明显上升,白天阴转多云,北 转南风2、3级,最高气温20℃,夜间多云, 南转北风1、2级,最低气温10℃。短暂的 停歇后,12日白天可能仍有小雨天气,最 高气温17℃。

秋雨绵绵,吴丹骑着电动车在雨中穿街过巷,中午 有6位老人需要送餐,为了避免午餐变凉了,她打算先送 一个方向的4家,然后再回驿站拿上午餐去给另外两家 送。在中仓小区停好车,吴丹走进了熟悉的楼门,住在4 层的马阿姨今年84岁了,是要送餐的老人中年纪最 大的。

"谁啊?""阿姨,是我小吴,给您送午饭来了。""这大 下雨天的,老是给你添麻烦,我心里都不落忍了。 客气,这是我们应该做的"。吴丹边说边将手里的午餐 放到马阿姨家的桌子上。"下雨天您可要多小心,千万别 出门儿,有什么事您找我就行。""好嘞,你放心吧,雨天

路滑,你也注意安全啊,天凉多穿点。 告别了马阿姨,吴丹再次出发,她马不停蹄地抓紧 时间,仅用不到半个小时就完成了3个小区四位老人的 送餐服务,然后赶回养老驿站为到现场打饭的老人们进 行人脸识别助餐服务。直到十二点半,给所有的老人打 完饭后,她又动身为最后两位老人送去热腾腾的饭菜。

"平时每天有100位左右老人到驿站打饭,我会在微 信群里先确定好当天需要送餐老人的人数,厨房出餐 后,我要尽快把饭菜给老人送过去。特别是下雨天出门 不方便,一定要让有需要的老人都能及时吃上热热乎乎 的饭菜,让老人的子女能够放心踏实工作,帮他们解决 后顾之忧。"吴丹感慨地说。

雨中看到交警身影 放心



夜幕深沉,雨点敲打着巡逻车的车窗。从10月8日 下午开始,多辆巡逻车就已全部上路,它们渐渐勾勒出 副中心的交通脉络:北至宋庄、潞苑北大街,南抵环球度 假区,东达土桥,西接朝阳区界……这支无声的车队,如 同城市的"守夜人",在雨中展开了一场全方位的巡控。

"我们的重点,是排查降雨可能带来的安全隐患,为 上班高峰提前做好准备。"通州交通支队相关负责人介 绍。交警们细致扫过每一条街道,路面积水是否过深? 井盖是否移位、丢失? 交通护栏、标志牌是否完好? 信 号灯运行是否正常?

幸运的是,在整个后半夜的严密巡查中,管界内未 出现严重的积水和设施异常情况。这份"平静"的报告, 正是对他们未雨绸缪、彻夜坚守的最好回报。

然而,真正的考验随着天色渐明而到来。10月9日 早晨7点15分,早高峰如期而至,雨势未减。指挥中心 的警铃第一次响起: 怡乐中街与翠屏西路交叉口红绿灯 发生故障,一波未平,一波又起。上午9点40分,故城东 路与玉带河东街交叉口的信号灯也"告了假"。几乎在 同一时间,路面警力已发现情况并率先介人。交警迅速 在路口中央站定,用标准有力的手势,在四面而来的车 流中划出秩序。雨水很快打湿了他们的警服,但指挥的 动作没有丝毫变形。后方,联系相关单位紧急报修的程 序也已同步启动。得益于快速高效的处置,两处关键路 口的交通未受大的影响,均在短时间内恢复常态。

当日下午4点,秋雨未歇,通州区运河小学门口已 逐渐热闹起来。交警们提前半小时就已到岗。他们 穿梭于车流中,时而举手叫停车辆,时而俯身对司机 轻声叮嘱,为放学的孩子们开辟出一条安全的"彩虹 通道"

从返程夜到节后第一天上班晨,再到雨中的放学时 分,通州交通支队的交警们用平凡的坚守,回应着每一 次天气变化与车流考验。他们彻夜巡逻、雨中站岗,正是 这份于平凡处的从不懈怠,于风雨中的积极响应,守护了 万家灯火下的每一次出发与抵达,也让这抹秋雨中的"荧 光黄",成为了城市副中心最温暖、最可靠的平安底色。

公交增加车次保运营 满意

节后早高峰叠加持续降雨,为昨天的早高峰增添不 少压力。北京公交集团客五分公司通过增发短途区间 车、缩短发车间隔等措施,避免出现乘客在站台滞留等 现象。记者得知,通州区域内部分热门公交线路早高峰 期间运送乘客近4000人次。

'常坐的短途区间车增加了车次,真的很贴心。避 免了在雨中等车,也不用上车后拥挤"。坐在办公室里, 居住在马驹桥的刘先生和同事们分享了自己早上通勤 的经历。刘先生乘坐的927路公交车途经北京经济技术 开发区以及通州区马驹桥镇、于家务乡等地,并且串联 北京地铁亦庄线的多个站点,每天早高峰客流很大。为 了避免出现乘客滞留站台,多达51个经停站的927路公 交车增发了三趟区间公交,记者发现,这三趟区间公交 均是接驳居住人口稠密的社区与地铁站或产业园,通过 "短驳快运"的方式及时将乘客运送到目的地。

客流高峰时段及时加车,将客流高峰消除,在公交 行话中叫"消尖",927路所属的北京公交集团客五分公 司第四车队也有自己的"消尖"方式。车队党支部书记 赵姝介绍,927路途经人口稠密的村庄和社区,以及规模 较大的产业园和地铁站,加之线路共有51站,所以昨天 一早车队将增加的车辆集中到线路中间的周易村,这样 就可以兼顾线路两侧任意一方出现大客流。"早高峰期 间,史村到东田阳之间的站点客流量最高,我们也在这 个区间增派车次。昨天从早上6点首班车到八点半,927 路累计运送乘客近4000人次,虽然高于平时工作日早高 峰,但是重点站台未出现乘客滞留现象。"

压力增加但依旧井然有序,离不开前期的部署规 划。北京公交集团客五分公司运营管理部副经理刘京隆 介绍,区别于汛期保障行车安全,汛期之后如遇持续性降 雨更应该确保乘客不在站台滞留。昨天共对9条线路实 施区间调度、4条线路采取多站发车等措施,有效分流高 峰客流。同时在八王坟、四惠等11处场站部署异地屯车, 精准投放运力,满足通勤需求

本报记者 陈施君 王戬 张嘉辉 冯维静 赵鹏 池阳 张群琛/文 唐建 常鸣/摄

本报讯 据河北日报报道 昨天上午,中国华能 集团有限公司(简称"中国华能")、中国中化控股有 限责任公司(简称"中国中化")在雄安新区举行升 旗仪式。在庄严的国歌声中,五星红旗在中国华能 总部大楼和中国中化总部大楼前缓缓升起,这标志 着作为雄安新区首批疏解央企的中国华能和中国 中化正式迁驻雄安。

作为首批疏解央企,中国华能和中国中化深刻 领会党中央决策的重大现实意义和深远历史意义, 紧紧把握党中央关于雄安新区的功能定位、使命任 务和原则要求,践行"国之大者"的使命,积极全面 融入雄安新区规划建设中来。目前,中国华能总部 及直属单位的1000余名员工已在雄安新区进入常 态化办公状态。中国中化总部已步入常态化办公 阶段,近1000名总部及相关配套单元的员工已在 新办公场地有序开展工作。

一直以来,雄安新区高度重视承接北京非首都 功能疏解工作,为央企在雄安的发展提供了全方位 的支持与保障。从办公场地的规划建设到员工生 活的配套服务,新区相关部门主动对接企业需求, 在政策落实、资源协调等方面高效协同,确保了企 业搬迁过渡平稳有序。此次中国华能和中国中化 顺利迁驻并实现常态化办公,正是新区疏解服务保 障能力的生动彰显,也为后续更多央企疏解入驻积 累了宝贵经验。

"作为首批服务雄安新区建设的能源电力央 企,中国华能完整、准确、全面贯彻落实党中央关于 建设雄安新区的战略部署,将为积极服务京津冀协 同发展、加快雄安新区建设持续贡献华能力量。"中 国华能相关负责人称,下一步,中国华能将充分发 挥产业优势,在雄安新区统筹推进"四板块一中心" 战略布局,立足当好推进高水平科技自立自强、建 设现代化产业体系、发展新质生产力的"三个排头 兵",持续做好能源保供、经营提效、绿色发展等各 项工作,在服务党和国家工作大局中展现更大的担 当作为。

"中国中化深刻认识到此次迁驻雄安,对公司 发展而言是一次难得的历史机遇,是公司全面融入 国家战略大局、深度参与雄安新区建设的关键一 步。"中国中化相关负责人表示,下一步,中国中化 将以雄安为新的战略支点,充分发挥自身在科技创 新、产业发展、绿色转型等领域的优势,为"千年大 计"注入强大的"中化动能",与雄安新区同频共进、 共生共荣。

此次中国华能和中国中化的正式迁驻,不仅是两家央企自身发展 历程中的重要里程碑,更是雄安新区承接北京非首都功能疏解的重要 阶段性进展。两家龙头央企在雄安落地扎根,将进一步带动相关产业 链上下游企业向雄安新区集聚,促进新区产业结构优化升级,加速构建 高质量发展的产业生态体系。同时,央企员工的大规模入驻也将为雄 安新区带来人才、技术等优质资源,推动城市功能的完善和城市活力的

北京安贞医院通州院区妇产科一区开诊

本报讯(记者 池阳)昨日,北京安贞医院通州院区妇产科一区正式 开科接诊,为副中心及周边地区居民提供更丰富的医疗服务。

此次开诊的通州院区妇产科可以为患者提供从入院专人引导、分 娩导乐陪护到产后康复训练的系列服务。其设置的一体化产房,能够 集待产、分娩、恢复等于一体,从入院待产至分娩再到母婴同室、产后休 养,产妇可以在同一个房间内完成,房间内的新生儿辐射暖台、心电监 护仪、胎心监护仪等医疗设备,可以为新生儿平安降生提供有力保障。

什么是分娩导乐陪护?在孕产妇分娩过程中,会有专业人员提供 人性化的"一对一"陪产服务,给予产妇生理、心理、情感上的持续帮助 和支持,起到减轻疼痛、缩短产程的作用。孕妇还可体验家庭式分娩, 准爸爸可全程陪伴在孕妇身边,共同迎接新生命的到来。

据悉,北京安贞医院妇产科是北京市妊娠合并心脏病孕产妇转会 诊医院、北京市朝阳区危重孕产妇转会诊中心、北京市危重孕产妇救治 中心,医院构建了心血管重症妇产医学中心MDT团队,可以为患有心 血管疾病的孕产妇提供医疗服务支持。此次开诊的妇产科一区无缝对 接本院NICU及北京市新生儿转诊中心,方便在院内安全分流转运"高 危宝宝"。在病房互联网预警系统的监测下,医护人员随时待命,遇到 突发情况紧急响应,确保母婴安全。

医院通州院区妇产科门诊类型覆盖了专家门诊、普通门诊、孕产妇 高危门诊,特色专病门诊等,提供从青春期到更年期的全生命周期健康 管理,涵盖妇科常见病、多发病的诊治,如月经不调、宫颈疾病、妇科炎 症、妇科肿瘤……科室专家会在朝阳院区及通州院区轮班定期出诊。

